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Конспект урока (Окружающий мир  3 класс)
Уклад жизни на Руси
Цели  урока:
· Приобщать младших школьников к культурному наследию и традициям наших предков, знакомить с социальным и нравственным опытом предшествующих поколений, раскрыть значение знания истории своего народа, формировать представление о том, как была организована жизнь наших далеких предков;
· Развивать историческое, наглядно-образное и логическое мышление, речь, интерес к прошлому, развивать воображение и творческие способности, умение проводить сравнительный анализ, делать выводы; 
· Воспитывать уважение к старине, уважительное отношение к своим предкам, желание следовать нравственным принципам наших предков, гордость за свой талантливый народ, трудолюбие, положительную мотивацию к учению ;

Задачи урока:
· Сформировать представление о том,  как была организована жизнь наших далёких предков, кто управлял их жизнью;
· Познакомить с разнообразием их жилищ, показать зависимость устройства жилища от природных условий; сравнить современные жилища со старинными;

 Оборудование:  презентация, фильм «Славяне»,  словарь С.И.Ожегова,  словари исторических терминов(на каждой парте).

Ход урока:

I. Организационный момент:
II. Повторение пройденного, актуализация знаний:
 - На предыдущих уроках окружающего мира мы начали изучать историю нашей Родины.
 - Для чего мы изучаем историю? Почему важно знать историю своего народа?
 - Какие исторические источники помогают нам узнавать о событиях прошлого?
 - Чем занимались в старину наши предки?
 - Чему  поклонялись наши предки?
- Посмотрите на экран и назовите богов, которым поклонялись наши предки:


III. Изучение нового материала:

1. КАК ОБРАЗОВАЛИСЬ НАРОДЫ
- Как вы понимаете слова Отчизна, Отечество, отчий край? (земля наших далёких предков)
 - Мы с вами живём в государстве. Как вы понимаете это слово? 

 - В каком веке мы живём? (в 21)
 -  Историки считают, что государство у наших предков появилось в IХ веке. 
 - Сколько веков нашему государству?(12) А лет? (1200)
 - Но ведь люди жили и до образования государства.
 -  Как вы думаете, что мы должны узнать сегодня на уроке? (Как была организована жизнь наших предков.)
 - На сегодняшнем уроке мы с вами должны выяснить: как была организована жизнь наших предков, как образовались разные народы и расселились на большие территории, где они  поселялись и какие строили жилища.

 - Тема нашего сегодняшнего урока:  «УКЛАД ЖИЗНИ НА РУСИ».

- Как вы понимаете слово уклад?  ( ученик читает в словаре Ожегова:  «Установившийся порядок, сложившееся устройство  общественной жизни и быта»)


 Эпиграфом нашего урока станут стихи  Н.Кончаловской: 
Слава нашей стороне!
Слава нашей старине!
И про эту старину
Я рассказывать начну, 
Ведь преданья старины
Забывать мы не должны.


- У вас на столах лежат исторические словарики, которые помогут вам сегодня на уроке узнать значение непонятных слов.
- Теперь откроем учебник и прочитаем первый абзац на странице 115.
 - Какая же была самая маленькая группа людей, живущих вместе? (Семья) 
 - Что такое семья? (Группа живущих вместе родственников и их поколений)
 - А что такое род?( Общественная организация, объединённая кровным  родством.)
Род состоял из всех людей, бывших в родстве между собой. Тысячи лет жили наши предки родами. У них были общие земли, жилища, скот, урожай, добыча. Не было ни бедных, ни богатых.
 -  Должен был кто-то управлять родом? Зачем? Кто? (Старейшина) 
- Кто такой старейшина?   (Родоначальник)

 - Как вы думаете, если мы заглянем на 1500 лет назад, то увидим землю, на которой мы живём такую же, как сейчас? Как вы себе её представляете?

 - Земля на которой жили наши предки была покрыта бескрайними дремучими лесами, топкими болотами. А ведь на прошлом уроке, говоря о том, как люди  осваивали природу, мы выяснили, что их жизнь зависела от природных условий.
 - С какими природными явлениями трудно было справиться одному роду? (Засуха, наводнение, молния сожгла дом, урожай смыло ливнем и т.д.)

 - Как же выжить в суровых условиях? Защититься от врагов? (Объединиться)
 - Да, поэтому семьи и роды объединялись в общины. Посмотрите в словарях,
 - Что такое община? (Живущие совместно на одной территории семьи и роды.) 
 Каждая община владела определённой территорией. Все владения общины делились на общественные и личные.
	ЛИЧНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ
	ОБЩЕСТВЕННАЯ СОБСТВЕННОСТЬ

	Скот, приусадебная земля, инвентарь.
	Леса, луга, водоёмы, охотничьи угодья

	Пахотная земля и покосы делились между семьями подушно.



  - Что такое племя?  (Несколько общин, говорящих на одном языке.)
  
- А племенем нужно было управлять?  (Работа парами)
 - Прочитайте 1 абзац на с.116 и ответьте на вопросы: 

 -  Кто управлял племенем? (Совет старейшин)
 - Как вы понимаете, что такое совет старейшин? ( - На совет старейшин сходились все родоначальники. Всякие дела решали «в один голос» (т.е. выносилось единственное решение). А когда дойти до этого было мудрено, то зачастую совет кончался дракой, которая сторона перемогла, та на своём и ставила.)
- Какие правила жизни были обязательны для всех соплеменников? Почему?

 - Чем занимались люди в племени? (по рисунку)

 - Как жили племена  между собой? (2 абзац с. 116).(враждовали)
 - Почему они враждовали?
 - Тогда все крепкие мужчины собирались в войско, во главе которого становился  вождь.
 - Кто такой вождь? (Самый опытный воин племени)

-    Нередко случалось так, что племя не могло больше жить на одном месте (Почему?)  и отправлялось на поиски лучших земель и мест для охоты, рыболовства Случалось, что уходило не всё племя, а только его часть. Они образовывали новые племена, которые таким образом расселялись на больших территориях.


 В конце ХI века жил в Киево-Печерском монастыре монах Нестор. Он был одним из образованнейших людей своего времени  Хорошо знал историю и литературу. Именно он и написал летопись, которую назвал «Повесть временных лет»А в повести этой и записал легенды о происхождении славян и их расселении по Днепру и вокруг озера Ильмень.

Вот как о расселении племён на земле рассказано в летописи Нестора.
...После потопа три сына Ноевы, Сим, Хам и Афет, разделили землю: восток достался Симу, южная страна — Хаму, север и запад —Афету; от племени Афетова пошёл народ славянский…. От тех славян разошлись по земле народы и назывались каждый своим именем, где кто сел на каком месте: так, например, одни поселились по реке Мораве и назвались моравами.  Другие славяне пришли и сели по Днепру и назвались полянами, а другие — древлянами, потому что стали жить в лесах; а другие сели между Припятью и Двиной и назвались дреговичами; полочане прозвались от речки, именем Полоты, которая втекает в Двину. 
  Так разошёлся славянский народ. Все названные племена жили особо друг от друга, каждое на своём месте, со своими нравами, обычаями и преданиями

Таким образом:
 В V веке некоторые народы  устремились на свободные земли простиравшиеся от Чёрного до  Балтийского моря и разделились на 3 ветви: восточную, западную и южную.

От тех славян, которые ушли на запад произошли чехи, поляки.
 Которые ушли на юг – дали начало болгарскому  и сербскому народам.
А славяне, которые ушли на восток дали начало украинскому, белорусскому и российскому народам.

Они заняли огромное пространство между Чёрным, Белым и Балтийским морями .
. На территории современной России 15 веков назад жили многочисленные племена. Таких племён было около 200.  Эти племена и называли себя «Славянами». 
Предположений о том, как произошло это название – множество. В одном из них  из них учёные считают, что такое название связано с названием реки Славутич, по берегам которой и  жили племена. Обозначает оно – «люди, живущие у воды».

  Место для поселения выбиралось особо. Послушайте стихотворение  Н. Кончаловской  и ответьте на вопрос:
 - Почему именно на этих землях остановились славяне?
Много было в чаще бора и медведей и волков,
Много уток на озёрах, на болотах – куликов.
Коршун вился над лугами, и лосиною тропой
Зверь с могучими рогами выходил на водопой.
Поселялись люди редко на реке, в глуши лесной.
Только предки наших предков появились тут весной.
Толь в ладьях они приплыли, толь верхами, толь пешком,
Посидели, обсудили, осмотрели всё кругом.
И решили: «Места много, есть что есть, и есть  что пить!»
Помолились люди Богу, стали строиться и жить!


Время было беспокойное, жители соседних поселков часто воевали между собой, поэтому селились славяне обычно в местах, окруженных крутыми склонами, глубокими оврагами или водой. Вокруг своих поселений они копали глубокие ямы, ставили частокол. Для этого срубали дерево, обрубали сучья, обтёсывали, заостряли, а потом обжигали на огне. Бревна надо было обжигать гладко, врыть глубоко, чтобы они плотно прилегали друг к другу. Поэтому такая изгородь и называлась частоколом. Она была крепкой и стояла долго.

     Собираясь закладывать новую деревню, славяне запрягали в сани молодого неезженого жеребца и усердно помолясь, отправлялись с ним в лес. Там они грузили в сани первое подходящее строевое дерево, после чего позволяли жеребцу идти, куда ему вздумается. Где он останавливался – можно было селиться.
  Строительство жилья было целым ритуалом. Деревья для древних славян были не просто строительным материалом. В деревьях они видели живых существ, чувствующих боль и имевших душу. Срубить дерево – всё равно, что убить человека. А избу надо строить. Как поступить?  Поэтому деревья для рубки выбирались очень тщательно. Нельзя было рубить деревья необычной формы, с дуплам, с переплетенными ветвями. Не годились и сухие, мёртвые деревья. Существовал и запрет на использование в строительстве деревьев, посаженных человеком. Когда дерево было выбрано, рубщик обязан был снять перед ним шапку, поклониться и рассказать о нужде, заставившей покуситься на его жизнь. А ещё положить угощение, чтобы древесная душа выбежала из ствола полакомиться и не испытывала лишних страданий. 
  Помимо этого вряд ли кто из нас не знает традиции запускать первой в дом кошку. Но мало кто из нас задумывался над тем, почему это так. Дело в том, что никто не мог гарантировать, что во время строительства в дом не "проскочили" злые духи. Поэтому, чтобы не погибнуть людям, в дом сначала запускались животные, среди которых наиболее чувствительной к злым силам считалась кошка. Поэтому первую ночь в доме проводили кот с кошкой. Если с ними ничего не происходило, то на следующую ночь в дом запускали петуха с курицей, на следующую - поросёнка, далее - овцу, корову, лошадь. И лишь только в том случае, если со всеми этими животными ничего не происходило, то на седьмую ночь в дом на ночь входил человек.
ФИЗМИНУТКА


  - Со временем роды стали распадаться на отдельные семьи, которые стали селиться отдельно и вести самостоятельно своё хозяйство. 
  Восточные славяне расселились на огромной территории.
   - А условия для жизни у разных племён были одинаковыми? Отчего это зависело?(От климата)

 -  Могли ли жить наши предки в одинаковых жилищах? От чего это зависело? (От климата, от материала из которого можно было построить жилище, от образа жизни) 
    
Конечно же  основа планировки и материал дома выбиралась с учётом климатических условий. Из-за того, что на юге почва была сухой, а леса не хватало, то основным типом народного жилища была 
Полуземлянка    - жилище, расположенное ниже уровня земли, углубленное в землю на 0,5 – 1 м. Перекрыто оно жердями или брёвнами засыпанными землёй Внутри землянки находился очаг, а вдоль стен – нары. У славян были распространены  землянки  с бревенчатым срубом, большая часть которого возвышается над землёй. В связи с тем, что сохранение тепла в суровом климате было основной задачей зодчих, то окна в таких домах не делались, а двери, как и у большинства народов мира выходили на южную, более тёплую, сторону. От входа вниз в дом вёл углубляющийся коридор с деревянной или земляной лестницей. Полы полуземлянок делались земляными и либо утаптывались, либо промазывались глиной.
Мазанка 
 - каркас для стен делается из тонких веток или даже хвороста и обмазывается глиной. Позже стены покрываются известью.
 - где могли строить такие жилища? Почему?

Изба
- деревянный  бревенчатый жилой дом . Рубить их стали только с появлением железных топоров. Без единого гвоздя складывали стены избы – сруб. 
. Почему его так называют? Брёвна рубят топором, а не пилят пилой. (Дело в том, что при рубке брёвен волокна сжимаются и плохо впитывают влагу. Дом остаётся сухим, не гниёт от влаги,  а при распиливании, наоборот,  волокна древесины распушаются и влагу впитывают сильнее. Щели между брёвнами забивали сухим мхом, крышу покрывали соломой или досками.
 К избе пристраивали крытый двор для домашних животных. 

  За избой огораживали место для грядок – огород. А вокруг всего двора делали изгородь. Окна, крышу, ворота старались украсить резьбой и каким –нибудь  оберегом. (Деревянная голова коня или петуха)

Убранство дома было неприхотливым: деревянные лавки, столы. На пол стлали домотканые половики. Детям делали полати – настил из досок, расположенный ближе к потолку.

Освещали жилища лучинами из сосны, осины, берёзы.

 В центре избы делали печь из камней или глины.

На печи делали лежанки для старейших членов семьи. 
Топилась изба «по-чёрному» - без трубы. Дым выходил наружу через дверь и небольшие отверстия – окошки, которые в холода прикрывались досками, соломой, ветками.


Славяне были нрава доброго и очень гостеприимны. Выходя из дома,.. не запирали дверь и на столе оставляли еду на случай, если зайдёт странник.

Славяне были очень доброжелательными.  Они отличались высоким ростом, могучим телосложением, храбростью, незаурядной физической силой и выносливостью. Трусость считалась наибольшим позором. У них были русые волосы, румяное лицо и серые глаза. Соседние народы считали главной чертой славян любовь к свободе. 

  К. Бальмонт написал стихотворение, в котором описываются славяне, прочтёт Рома Данилов:
Славяне, вам светлая слава – 
За то, что вы сердцем открыты,
Весёлым младенчеством нрава
С природой весеннею слиты.
К любому легко подойдёте,
С любым вы смеётесь, как с братом,
Враждуя с врагом поневоле,
 Сейчас помириться готовы,
Но если на бранном вы поле,
Вы твёрды и молча суровы.
Звеня, разбиваются цепи, - 
Шумит, зеленея дубрава,
Славянские души – как степи.
Славяне, вам вечная слава! 
                                  (К.Бальмонт)
 - Конечно, наши предки имели свои обычаи и нравы.  Для того, чтобы лучше себе это  представить , мы сейчас посмотрим небольшой ролик о жизни наших предков.
(просмотр фильма)
IV. Закрепление:

   
- Почему славянские племена селились по берегам рек, болот, озёр, в лесах?
 - Кто им угрожал?
 - Что славяне сооружали вокруг своего селения?
 - Почему славянские  семьи объединялись в общины? Кто руководил жизнью общины?
 - Кто составлял племя? Кто руководил жизнью племени?
 - Поясните старинную поговорку «Без роду, без племени»
 - Какие племена рубили жилища из брёвен?
 - Какие лепили из веток и глины?
 - какие обереги предпочитают славяне?


V. Итог урока:

  

VI. Кроссворд:



Домашнее задание: 
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1. Группа живущих вместе родственников и их поколений.

2. Настил из досок, расположенный  под потолком избы, на котором 

спали дети.

3. Забор из тесно вбитых кольев.

4. Самый опытный воин племени.

5. Предводитель войска.

6. Жилище из веток и хвороста, обмазанных глиной.

7. Несколько общин, говорящих на одном языке.
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Задание на дом:



с. 115 – 118  - прочитать;  



ответить на вопросы  с.118;



выполнить в тетради  задания №
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Ничего нет лучше, краше

Милой Родины моей!

Оглянись на предков наших,

На героев прошлых дней,

Вспоминай их добрым словом 

Слава им, борцам суровым,

Слава нашей стороне!

Слава русской старине! 
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